

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

«Арабская весна» в странах Ближнего Востока: причины и последствия»

Научный руководитель – Бажуков Владимир Иванович

Шарифов Шарофиддин Шамсудинович

Студент (бакалавр)

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в городе
Душанбе, Душанбе, Таджикистан
E-mail: sharof2019@mail.ru

«Арабская весна» - это обозначение, под которым понимается ряд революционных событий происходивших с декабря 2010 - 2012 гг. (в Сирии до сих пор война) в Северной Африке и странах Ближнего Востока. Результаты этих событий в свою очередь в разных странах привели от незначительных изменений до полного свержения власти и гражданским войнам, причинами которых являлись социально-экономические и политические проблемы, а также вмешательство иностранных субъектов.

Если говорить о причинах арабской весны в странах Ближнего Востока то это и объективные причины как безработица, несменяемые режимы, всепроникающая коррупция, увеличивающийся разрыв между бедными и богатыми и негативное влияние мирового кризиса 2008-2009гг. В то же время, регион является привлекательным в глазах запада, для которых он представляет особый интерес в силу своих больших запасов природных ресурсов как нефть, газ и т.д. Внутренние и внешние причины, приведенные выше это две стороны одной медали которые в свою очередь сыграли роль пороха и огня во взрыве событий «арабской весны».

Как правило, Тунис считается предвестником бури и детонатором «арабской весны». Все началось с маленького конфликта на базаре, между местной администрацией и Мухаммедом Буазизи произошел конфликт. Семнадцатого декабря 2010 г. Мухаммед Буазизи совершил самоубийство, и это подвигло людей выйти на митинги. Не исключается что раздувание происшествия эскалировалась до точки бифуркации искусственно извне.

Акт самоубийства Мухаммеда Буазизи независимо от того как это произошло, сыграла роль яркого мученика. Это была искра над пороховой бочкой, которую умело, использовали для раздутия проблемы. Огромную роль в этом сыграли интернет, социальные сети такие как «Facebook», «YouTube» и «Twitter». Затем волнения перекинулись на Египет, Ливию, Сирию, Йемен, Марокко и другие страны Ближнего Востока.

В начале «арабская весна» пробудила большие надежды, но в итоге потерпела крах. Изначально эти события вызывали эйфорию. Арабские страны, поддавшись «эффекту домино», встали на путь демократизации. Революционные движения не привели к модернизации и демократизации общества по западной модели они даже не запустили демократические процессы, следовательно, можно констатировать провал процесса.

Специалисты ООН вывели данные согласно которым экономический ущерб стран Ближнего Востока и Северной Африки за период Арабской весны составил 614 млрд. долл. Это сильно сказалось на различных макроэкономических показателях: во всём регионе рост ВВП снизился с 4,2% в 2010 году до 2,2% в 2011 году и до 2,4% в 2012 году - это были самые низкие темпы роста за последнюю декаду. Сильнейший удар понесли страны, пережившие революции и гражданские войны. Лишь экономика Марокко ускорилась за этот период.

Источники и литература

- 1) Васильев А. М. В 19 Рецепты Арабской весны : русская версия / Алексей Васильев, Николай Петров. М. ; Алгоритм, 2012. — 304 с. — (Политический бестселлер).
- 2) Желтов, Виктор Васильевич : Очерки геополитики арабской весны [Текст] / Желтов В. В., Желтов М. В. ; М-во образования и науки Российской Федерации, Федеральное гос. Бюджетное образовательное учреждение высш. проф. образования "Кемеровский гос. ун-т" Кемерово : Кемеровский гос. ун-т, 2016 - 166 с.
- 3) Марат Мусин, Эль Мюрид СИРИЯ, ЛИВИЯ. Далее везде! Что будет завтра с нами. (Серия «Третья мировая»). - М.: Книжный мир, 2013. -240 с.
- 4) Орлова С.В., Седова Т.В. «Арабская весна»: надежда и разочарование.- Москва:Власть, 2016 г., № 10, С. 205–211.URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/arabskaya-vesna-nadezhdy-i-razocharovaniya> (24.02.2021)